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گردهمایی اعضای دوره دهم هیأت 
نمایندگان اتاق ایران با حضور 
نمایندگان بخش خصوصی در حالی 
برگزار شد که یکی از مهم‌ترین 
محورهای این نشست را تحولات 
جدید در حوزه احتمال خروج ایران از 
لیست سیاه FATF به خود اختصاص 
داد. ایران پس از 6 سال حضور در این 
لیست که عملاً به قفل تجارت خارجی 
انجامیده، بار دیگر به میز مذاکره 
FATF دعوت شده است. موضوعی 
که دیروز در نشست فعالان بخش 
خصوصی با استقبال مواجه شد. صمد 
حسن‌زاده، رئیس اتاق بازرگانی و 
صنایع و معادن ایران باز شدن گره 
مذاکرات مستقیم ایران و FATF بعد 
از ۶ سال را روزنه امیدی برای فعالین 
اقتصادی دانست. او عنوان کرد که با 
این گشایش، ارتباط اقتصادی ایران با 
دنیا گسترش خواهد یافت و هموارتر 

خواهد بود.
در این نشست محمدعلی دهقان 

دهنوی، رئیس سازمان توسعه تجارت 
میهمان ویژه اعضای هیأت نمایندگان 
بود. او نیز موارد مهمی را در این جلسه 
ح کرد که از جمله آن می‌توان به  مطر
»ضرورت تغییر پارادایم حاکم بر نظام 
تصمیم‌گیری در حوزه تجارت«، » لزوم 
بازنگری در قوانین دست و پاگیر«، 
»انتقاد از مداخله دستوری و شیوه‌های 
فعلی« و »لزوم تقویت شرکت‌های 

مدیریت صادرات قوی« بود.
 

بهبود شامخ در تیرماه
صمد حسن‌زاده رئیس اتاق ایران 
در این نشست به گزارش جدید 
شامخ اشاره کرد و گفت: »هر 
چند گزارش شامخ در تیرماه 1404 
نسبت به خردادماه، روند بهبود را 
نشان می‌دهد اما کماکان به منظور 
دستیابی به شرایط رونق اقتصادی، 
نیازمند تدابیر بیشتری هستیم.« او 
همچنین درخصوص گزارش پایش 
ملی محیط کسب و کار سخن گفت و 
عنوان کرد: »اوضاع محیط کسب‌وکار 
نسبت به زمستان 1403 نسبتاً بهتر 
شده است اما همچنان مؤلفه‌های 
غیرقابل پیش‌بینی بودن، تغییرات 
قیمت مواد اولیه و دشواری تأمین 
مالی از بانک‌ها، در وضعیت مناسبی 

قرار ندارند.«

روزنه امیدی برای فعالان 
اقتصادی

رئیس اتاق ایران در بخش دیگر 
سخنانش، باز شدن گره مذاکرات 
مستقیم ایران و FATF بعد از ۶ سال 
را روزنه امیدی برای فعالین اقتصادی 
دانست و گفت: »پس از تصویب 
کنوانسیون پالرمو در مجمع تشخیص 
مصلحت نظام، به نظر می‌رسد 
پذیرش CFT به‌عنوان کنوانسیون 
مکمل پالرمو، می‌تواند گام مؤثر دیگری 
در راستای اعتمادسازی ایران برای 
شفافیت مالی در سطح جهانی به‌رغم 
همه موانع و توطئه‌ها دیده شود. 
در صورت کامل شدن ضلع چهارم 
کنوانسیون‌هایFATF، مسیر برای 
تعامل با این نهاد و طبیعتاً گسترش 
ارتباط اقتصادی ایران با دنیا هموارتر 

خواهد شد.«
 

 اتاق ایران
از تنش‌زدایی حمایت می‌کند

حسن‌زاده در تبیین مواضع اتاق 
ایران درباره تنش‌زدایی در روابط 
بین‌المللی گفت: »اتاق ایران همواره 
از مذاکرات بین‌المللی و تنش‌زدایی 
با محوریت حفظ منافع و امنیت ملی 
حمایت کرده است. اعتقاد داریم تیم 
مذاکره‌کننده کشورمان با درایت و به 

رئیس اتاق ایران، مذاکره با FATF را روزنه امید برای فعالان اقتصادی دانست 

 بخش خصوصی حامی تنش‌زدایی 

پشتوانه رهبری هوشمندانه مقام معظم 
رهبری، بهترین مواضع و تصمیمات 
را اتخاذ می‌کند. در این میان، مردم 
شریف ایران و جامعه فعالان اقتصادی 
لازم است از خود و از کشور در برابر 
»عملیات روانی« که از سوی دشمن 
طراحی و اجرا می‌شود و هر روز شکل 
جدیدی نیز به خود می‌گیرد، مراقبت 

کنند.«
 

زور ما به برخی قوانین نمی‌رسد
در بخش دیگری از این نشست 
محمدعلی دهقان دهنوی، رئیس 
سازمان توسعه تجارت و عضو هیأت 
نمایندگان اتاق ایران به عنوان میهمان 
ویژه به سخنرانی پرداخت. او خطاب به 
فعالان بخش خصوصی گفت: »فعالان 
بخش خصوصی در تله قوانین و مقررات 
گیر افتاده‌اند و ما در برخی موارد زورمان 
به تغییر قوانین نمی‌رسد.« او تأکید کرد: 
»باید به طور اساسی پارادایم حاکم بر 
نظام تصمیم‌گیری در حوزه تجاری تغییر 
کند و بدون این تغییر تلاش‌های ما به 
جایی نمی‌رسد. باید روش فکر کردن 
و نظام تصمیم‌گیری خود در تجارت 
را تغییر دهیم. با مداخله دستوری و 
شیوه‌های فعلی، سیاست‌گذاری‌های 
ارزی و اقتصادی شکست‌خورده است و 

به نتیجه نخواهند رسید.«
 

 آغاز اصلاح اساسی
فرآیندهای تجارت

دهقان دهنوی گفت: »قصد داریم 
فرآیندهای تجارت را  اصلاح اساسی 
کنیم. هم در قوانین و هم در رویه‌ها و 
مقررات این تغییرات انجام می‌شود اما 
بدون همراهی بخش خصوصی اجرای 

آن ممکن نیست.«
او با بیان اینکه در سال گذشته 
در تجارت خارجی 15.8 درصد رشد 
صادرات غیرنفتی محقق شد اما امسال 
آمارها خوب نیستند، افزود: »آمار 
چهارماهه امسال نشان می‌دهد با 
کاهش 5.5 درصدی صادرات غیرنفتی 
نسبت به مدت مشابه سال قبل 
مواجهیم. بهبود این آمار نیاز به کمک 
بخش خصوصی دارد.« او ادامه داد: »ما 
هم برای فراهم کردن بستر کار برای 
فعالان بخش خصوصی، استراتژی 
توسعه موافقت‌نامه‌های آزاد و ترجیحی 

از جمله اوراسیا را آغاز کرده‌ایم.«

گزارش

گروه اقتصادی

ایران با اتکا به پتانسیل بالای خورشیدی و بادی، 
گام‌های بلندی در توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر 
برداشته است. بر اساس آمار رسمی، تولید انرژی 
پاک در یک سال گذشته ۷۵ درصد رشد داشته 
و ظرفیت نصب‌شده نیروگاه‌های تجدیدپذیر 
به ۱۸۶۸ مگاوات رسیده است. با این حال، 
این صنعت هنوز با چالش‌هایی مانند نیاز به 
سرمایه‌گذاری بیشتر و سیاست‌های حمایتی 
قوی‌تر روبه‌رو است. اما رشد ۷۵درصدی تولید 
انرژی پاک در یک سال نشان‌دهنده شتاب ایران 
در توسعه تجدیدپذیرهاست و بخش خصوصی 
با سهم ۹۵درصدی محرک اصلی این رشد بوده 
است. در این گزارش به بررسی وضعیت فعلی و 
روند حرکتی یکسال اخیر پروژه‌های تجدیدپذیر 
در بخش‌های مختلف نیروگاه‌های خورشیدی، 
بادی، زیست‌توده و برق آبی پرداخته‌ایم. 
همچنین، سهم بخش دولتی و غیردولتی، رشد 
ظرفیت نصب‌شده و چالش‌های پیش‌روی این 

صنعت را مورد تحلیل قرار داده‌ایم.

اقدامات زیرساختی و برنامه‌های آتی
بر اساس داده‌های منتشرشده ظرفیت کل 
نیروگاه‌های تجدیدپذیر تا پایان تیرماه سال ۱۴۰۴ 
حدوداً 1868.47 مگاوات است که از این میزان 
ظرفیت در حال بهره‌برداری 95.5 درصد یعنی 

معادل 1785.79 مگاوات آن مربوط به بخش 
غیر دولتی بوده و مابقی )82.68 مگاوات(

مربوط به بخش دولتی است.
این میزان ظرفیت مربوط به 324 واحد 
نیروگاهی است که 264 واحد نیروگاه 
خورشیدی، 29 واحد برقابی کوچک، 22 واحد 
بادی، 7 واحد زیست توده، یک واحد توربین 
انبساطی است. همچنین وضعیت پروژه‌های 
3 مگاواتی بخش غیر دولتی به این صورت 
است که ظرفیت هدف این حوزه 600 مگاوات، 
قراردادهای فعال شده تا کنون 596 مگاوات، 
ظرفیت در حال احداث 439 مگاوات و تعداد 
ساختگاه‌های فعال)مکان‌هایی که در آنها از 
منابع انرژی تجدیدپذیر استفاده می‌شود( آن 
144 مورد است. علاوه بر آن برای پروژه‌های 
سرمایه‌گذاری این حوزه تا کنون 74304 مگاوات 
پروانه صادر و 11165 مگاوات قرارداد منعقد شده 
است. از سوی دیگر برای این بخش ظرفیتی بالغ 
بر 1902 مگاوات در حال احداث بوده که تعداد 
ساختگاه‌های فعال در آن 171 واحد است. ساتبا 
در این زمینه پروژه‌هایی را در دستور کار خود 
دارد که بر اساس هدفگذاری‌های صورت گرفته 
برای سال‌جاری 7 هزار مگاوات اجرایی خواهد 
شد. در این بخش 3254 مگاوات قرارداد فعال 
و 2694 مگاوات ظرفیت در حال احداث وجود 
دارد که برای آنها 539 ساختگاه فعال در نظر 
گرفته شده است. بنابراین ظرفیت در حال 
احداث این پروژه‌ها 5035 مگاوات در 854 

ساختگاه است.
بر اساس آمار منتشر شده از سازمان انرژی‌های 
تجدیدپذیر و بهره‌وری انرژی برق)ساتبا( از 
ابتدای صنعت برق تا پایان تیرماه سال 

گذشته ظرفیت به بهره‌برداری رسیده در حوزه 
تجدیدپذیر 1225 مگاوات بوده که این رقم تا 
پایان تیرماه سال‌جاری با رشد 53 درصدی به 

1868 مگاوات رسیده است.
ساتبا در سال اول دولت چهاردهم اقدامات 
زیر ساختی مختلفی همچون افتتاح تابلوی 
بازار بهینه‌سازی انرژی و محیط زیست در آذرماه 
1403 در بورس انرژی با رویکرد سرمایه‌گذاری 
بخش خصوصی و بازگشت سرمایه از محل 
صرفه‌جویی حاصل از اجرای طرح را نیز انجام 

داده است.

 مزایای بهره‌وری انرژی
در قالب بازار بهینه‌سازی

در واقع چنین اقدامی مزایای همچون 
تسویه قبوض برق مصرفی صنایع، رفع 
جرائم ماده 46 قانون برنامه هفتم پیشرفت، 
امکان معافیت خریدار گواهی از برنامه‌های 
محدودیت بار ایام پیک، اجرای سریع پروژه و 
تحقق اهداف همزمان با پیشرفت اجرا، عدم 
نیاز به توسعه شبکه و زیرساخت‌های دیگر، 
نیاز به سرمایه‌گذاری کمتر و وابستگی کمتر 
به واردات و صرفه‌جویی در محل مصرف و 
حذف تلفات انتقال و توزیع دارد. همچنین 
برخی از برنامه‌های کوتاه مدت و میان مدت 
در ساتبا شامل تعمیم پروژه اصلاح کولرهای 
آبی به حداقل 1 میلیون دستگاه در میان مدت، 
تعمیم پروژه اصلاح کولرهای گازی به 300 هزار 
دستگاه در میان مدت، تعمیم پروژه‌های اصلاح 
روشنایی معابر در سطح 5 استان تا پایان سال و 
تعریف و اخذ مصوبات حداقل 4 پروژه روشنایی 

مراکز درمانی تا پایان سال می‌شود.

 وضعیت کنونی و برنامه‌های آتی انرژی‌ پاک بررسی شد

 رکوردشکنی تولید انرژی‌ تجدیدپذیر
با رشد ۷۵ درصدی

توضیحات  مقدار  موضوع

رشد ۵۳٪ نسبت به سال گذشته  ۱۸۶۸٫۴۷ مگاوات  ظرفیت کل نیروگاه‌ها

مشارکت غالب سرمایه‌گذاران غیردولتی  ۱۷۸۵٫۷۹ مگاوات )۹۵٫۵درصد(  سهم بخش خصوصی

تمرکز بر پروژه‌های بزرگ‌مقیاس  ۸۲٫۶۸ مگاوات )۴٫۵درصدی(  سهم بخش دولتی

شامل انواع نیروگاه‌های تجدیدپذیر  ۳۲۴ واحد  تعداد واحدهای نیروگاهی

بیشترین سهم در میان انواع نیروگاه‌ها  ۲۶۴ واحد  نیروگاه‌های خورشیدی

پتانسیل رشد بالا در مناطق بادخیز  ۲۲ واحد  نیروگاه‌های بادی

استفاده از رودخانه‌های کوچک  ۲۹ واحد  نیروگاه‌های برق‌آبی کوچک

بازیافت پسماندهای کشاورزی و شهری  ۷ واحد  نیروگاه‌های زیست‌توده

بهره‌برداری از فشار گاز  ۱ واحد  توربین‌های انبساطی

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی
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